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Крамаренко Федор Иванович
Ах война, что ты сделала подлая?

Стали тихими наши дворы.

Наши мальчики головы подняли,

Повзрослели они до поры.

На пороге едва помаячили,

И ушли за солдатом солдат. 

До свидания мальчики, мальчики

Постарайтесь  вернуться назад…
Великая Отечественная Война не обошла стороной ни одну семью. На фронт уходили все от мала до велика. Очень много боли и мучений испытали люди. Но они сражались до последнего и ценой своей жизни защищали Родину. Я горжусь ими, кто не боялся смотреть в глаза смерти, чтобы сейчас над нами было мирное небо. 

    Я хочу рассказать про своего прадедушку, который учувствовал в Великой Отечественной Войне. Его звали Крамаренко Федор Иванович. Родился он в 1923 году, в селе Потоцк Кваркенского района Оренбургской области. Закончил в школе 4 класса. Работал трактористом. Ушел на войну в 18 лет. 

    Прадедушка со слезами на глазах вспоминал те страшные годы войны. Он не любил говорить на эту тему, поэтому многих подробностей я не знаю. Почти сразу после того, как он попал на фронт, его взяли в плен фашисты. Где прадедушка провел 3,5 года. Со своим товарищем работал в лесопосадке, не зная отдыха и сна. Но однажды, один солдат, который охранял пленных предложил им бежать. Они долго не решались пойти на этот шаг. Думали, что как только повернутся спиной, их расстреляют. Выхода не было, или убьют сейчас, или потом умрут от голода. Решили бежать… Так перебегая от куста к кусту сумели скрыться. Бежали они несколько дней без воды и еды, пока не встретили взвод с русскими солдатами. Прадедушке и его товарищу дали поесть и попить. Деда Федя ел по чуть-чуть, а его товарищ из-за голода съел много еды, после чего умер. Долгое время его считали предателем из-за того, что он находился в плену. Но после длительных допросов и разберательств прадедушку оправдали. 
    Когда закончилась война, деда Федя вернулся домой с медалью и орденом. Умер он в 69 лет 7 ноября 1992 года. 
    Я горжусь своим прадедом! И благодарен ему за мирное небо над головой.
